
Corso di recupero di Fisica 
2016/2017

Dario Madeo

Lezione del 07/04/2017

Slides disponibili all'indirizzo
http://www.dii.unisi.it/~madeo/crf/crf1617.html







Prima devo trovare l’equazione della parabola!



La porzione di piano di cui vogliamo calcolare l’area è compresa tra la parabola (in
questo caso sempre positiva) e l’asse x. Quindi posso calcolare l’area integrando la 
parabola tra -L ed L (integrale semplice).



Integrando rispetto ad y, ottengo lo stesso integrale visto nella slide precedente!
...e ovviamente il risultato è lo stesso!



Ma se il risultato non cambia, perchè utilizzare gli integralli doppi piuttosto che quelli 
semplici?
Perchè spesso siamo interessati a calcolare grandezze (fisiche) di oggetti che non presentano 
proprietà (fisiche) omogenee, ma variano in ogni punto (x,y) dello spazio. Intuitivamente, se 
tali proprietà cambiano per ogni x e per ogni y, allora devo “integrare” sia lungo x che lungo y. 
Ecco alcuni esempi di densità planare di massa (o carica):

Nel caso particolare (ma facilmente generalizzabile) dell’esercizio in esame, data una generica 
distribuzione di massa (o carica), posso calcolare la massa (o la carica) come segue:









Come si passa da coordinate cartesiane a coordinate polari sotto il segno di integrale?

Nota bene
Tali intervalli possono 
variare a seconda della 
geometria del problema
(semicerchi, archi, anelli 
circolari...)

Differenziali del 
cambio di variabili

Differenziale della massa (o carica)
espresso rispetto alle coordinate

polari







Se l’asse di rotazione passa per il centro della circonferenza
ed è ortogonale al piano che contiene la circonferenza, allora: 





Calcolo il momento di inerzia rispetto all’asse che passa per il centro della 
circonferenza ed è ortogonale al piano che contiene la circonferenza. 

Poichè l’asse di rotazione passa per il centro della circonferenza
ed è ortogonale al piano che contiene la circonferenza, allora: 



Calcoliamo ora il centro di massa dell’oggetto in esame:



Usiamo opportunamente il Teorema di Huygens-Steiner (HS):



Errata corrige

Pagina 17 delle slide - per calcolare le coordinate del centro di massa, ho
diviso l’integrale per la massa del corpo totale, cioè senza aver rimosso alcun
pezzo. Tale massa è 3

4M . Per cui:
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Notare che, nonostante l’errore durante il calcolo, il risultato riportato al
termine della slide 17 è corretto.

Lo stesso discorso vale per quanto riguarda il calcolo di yCM .
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